

## JAPONSKA JE PRIPRAVLJENA V SEM KLJUBOVATI

### KONFERENCA 9 SIGNATURNIH DRŽAV SE BO NAJBRŽ VRŠILA V LONDONU ALI V WASHINGTONU

Japonska je pred vsem svetom označena kot napadalka. — Od konference devetih držav si javnost dosti obeta. — Amerika bo podpirala vsak nastop proti onim, ki ogrožajo devetdeset odstotkov svetovnega prebivalstva. — Politika Japonske bo ostala nespremenjena.

TOKIO, Japonska, 7. oktobra. — Japonski vnanji urad je včeraj izjavil, da bo temeljna politika japonskega cesarstva ostala nespremenjena, neoziraje se na sklepe konference devetih držav.

Soglasno s poročilom japonske častniške agencije "Domei" je izjavil neki zastopnik vnanjega ministrstva:

— Japonska je trdno prepričana, da bo kos položaju, pa naj druge države odločijo to ali ono.

Odkar je Amerika v zadevi Kitajske in Japonske zavzela stališče Lige narodov, je konferenca devetih signaturnih držav neizogibna.

Govor ameriškega predsednika in Hullova izjava sta japonske vladne kroge zelo razočarala.

— Doslej se nam je zdelo, — je rekel neki visoki japonski uradnik, — da Amerika bolj pozna naš položaj od katerakoli druga države na svetu.

TOKIO, Japonska, 7. oktobra. — Japonski vnanji urad je resno povdaril, da je Japonska odločna, da kar najostreje nastopi proti Združenim državam, ker so obdolžile Japonsko, da je kršila pogodbo devetih držav.

Iz uradnega in neuradnega javnega mnenja na Japonskem je mogoče sklepati, da je Japonska pripravljena tudi z oboroženo silo postaviti se v bran proti Združenim državam in vsem drugim državam, ki bi jo skušale prisiliti, da vstavi vojno na Kitajskem.

WASHINGTON, D. C., 7. oktobra. — Združene države so včeraj povedale svetu, da je Japonska napadalka v nenapovedani kitajsko-japonski vojni.

Državni tajnik Cordell Hull je obdolžil Japonsko, da je kršila pogodbo devetih držav iz leta 1922 in Kellogg-Briandovo pogodbo iz leta 1928.

S tem je državni tajnik Hull postavil Združene države na stran Lige narodov, ki je obsodila Japonsko zaradi njenega vpada na Kitajsko.

Ameriška vlada je sedaj prvič javno obdolžila kako državo, da je prelomila pogodbo in da je napadalka. Hull pa je tudi izpolnil obljubo predsednika Roosevelta, ki je v svojem govoru v Chicagu rekel, da bo vlada Združenih držav podpirala vsak nastop proti 10 odstotkom, ki ogrožajo mir, svobodo in varnost 90 odstotkov svetovnega prebivalstva.

Hull je svojo izjavo zaključil z naslednjimi besedami:

"V luči razvijajočih se dogodkov na Daljnem Istoku je vlada Združenih držav bila prisiljena do zaključka, da delovanje Japonske na Kitajskem ni v soglasju z načeli, ki bi morali voditi odnose med narodi in je v nasprotju z določbami pogodbe devetih držav z dne 6. februarja 1922 glede načel in politike, kateri je treba slediti v zadevah glede Kitajske, in v nasprotju s Kellogg - Briandovo pogodbo z dne 27. avgusta 1928. Zaključki naše vlade so z ozirom na predstoječe v popolnem soglasju z zaključki zbora Lige narodov."

Resolucija Lige narodov je pozvala svoje članice, ki so podpisale pogodbo devetih držav, med katerimi so tudi Združene države, da skličejo konferenco v Washingtonu ali v Londonu.

## Generalu Francu manjka vojakov

### STAVKARJI SE NE PODOJAO

Stavkarji so pripravljeno ostati v rovu do Božiča. Imajo dovolj žive ža, kurjavo in radio.

COALDALE, Pa., 7. okt. — Rudarji, 43 po številu, ki stavkajo 12,000 čevljev pod zemljo, so sporočili na površje, da se je njihova stavka šele pričela.

Svoje sorodnike, tovariše, unijske uradnike in Lehigh Navigation Coal Company so obvestili, da so pripravljeno ostati pod zemljo do Božiča, ali pa celo do Novega leta, dokler ni vstreženo njihovi zahtevi glede plače.

Rudarji se nahajajo v velikem prostoru, katerega grejejo tri peči. Uradniki United Mine Workers of America pa so to stavko razglasili za protipostavno in skušajo preprečiti splošno stavko pri družbi.

Rudarji so se zbirali okoli sedmih rogov ter so se posvetovali o tem, ako bi razglasili splošno stavko. Medtem, ko se stavkarjem spuščali v rov hrano, odejo, harmonike, igralne karte, radio, magazine in časopise, so uradniki premogarske družbe naznanili, da se s stavkarji ne bodo pogajali, dokler ne pridejo iz rova.

Unija ima s premogarsko družbo pogodbo, ki poteka 1. maja prihodnjega leta. Delo v rovih te družbe je dvojne vrste, delavci so plačani po množini nakopanega premoga ali pa dnevno. Dnevna plača znaša \$6.78; delavci, ki so plačani po množini nakopanega premoga pa zaslužijo \$12 do \$15 na dan. Rudarji, ki so kopali premog v 8 in najnižjem nastropju, so dobivali dnevno plačo ter so zato zahtevali, da se jim plača po tem, kolikor premoga nakopljejo, in ker družba njihovi zahtevi ni ustregla, so zastavkali.

Predsednik premogarske družbe Jesse B. Warriner je Johnu L. Lewisu brzojavno sporočil, da so rudarji prelomili pogodbo ter ga je prosil, da konča stavko, Lewis pa je Warrinerju sporočil, da prepriša celo zadevo predsedniku krajevnega unije H. V. Brownu. Brown pa je izjavil, da se rudarji niso posvetovali zaradi stavke z unijskimi uradniki in zato ta stavka ni opravičena.

Rudarji nadzornik Wm. J. Clements je tekom dneva šel dvakrat v rov in je pozneje rekel, da so stavkarji v dobrem stanju, da je rov dovolj prezračen, da pa tri peči, s katerimi kurijo, porabijo preveč koksika.

ADVERTISE IN "GLAS NARODA"

### ZA PREKLIC WAGNERJEVE POSTAVE

Delegatje Delavske federacije so navdušeno ploskali odvetniku, ki se je pojavil s to neobičajno zahtevo.

DENVER, Colo., 7. okt. — Na konvenciji Delavske federacije je nastopil kot govornik tudi Joseph Padway, advokat iz Milwaukee. In večina delegatov mu je navdušeno ploskala, ko je rekel, da mora kongres preklicati Wagnerjevo postavko, ki jamči delavcem kolektivna pogajanja.

Svoječasno je rekel predsednik Federacije William Green, da se je z uveljavljenjem Wagnerjeve postavke začelo novo razdobje za ameriške delavce v Združenih državah, dočim skuša po Padwayevem mnenju National Labor Relations Board zadati smrtne udarce strokovnim organizacijam.

C. A. Weaver, član unije godbenikov, je vprašal predsednika Williama Greena, če je konvencija upravičena domnevati, da je bil Labor Relations Board zato ustanovljen, da da C. I. O. večjo zaslambo.

— Ne prvotno, — je odvrnil Green. — Ustanovljen je bil za osvoboditev delavstva. Wm. R. Trotter, delegat unije tiskarje, je protestiral, ker ne dovolja Chas. P. Howardu, predsedniku njegove unije, vstopa na konvencijo. Howard je namreč istočasno tudi tajnik CIO.

Mandatni odbor mu ni dovolil vstopa, toda zadeva bo prišla še na javno glasovanje.

### SAMO NEMČJA PROTI HABSBUŽANOM

DUNAJ, Avstrija, 5. okt. — V ponedeljek so bila v treh velikih dvoranah zborovanja avstrijskih monarhistov, katerim je njihov voditelj baron Friedrich von Wiesner izjavil, da je boj za obnovitev habsburškega prestola dve tretini dobljen. Rekel je, da je bil odpor proti stari vladarski hiši tako v deželi sami, kot v deželah Maik antante večinoma odstranjen. Med vsemi državami samo še Nemčija noče privoliti, da bi nadvojvoda Oton zasedel avstrijski prestol.

### REKORD RUSKEGA ZRAKOPLOVA

MOSKVA, Rusija, 5. okt. — Sovjetska Rusija si prisvaja časovni rekord za svoj vodljivi zrakoplov V6, ki je na svojem poletu nad evropsko Rusijo postal v zraku 120 ur. Do sedaj je imel ta rekord nemški zrakoplov Graf Zeppelin, ki je leta 1935 ostal v zraku 119 ur.

### KITAJCI SO V OFENZIVI

Kitajci so na celi fronti pred Šanghajem prešli v ofenzivo. — Na severu so bili Japonci vstavljeni.

ŠANGHAJ, Kitajska, 7. okt. — Kitajska armada pri Šanghaju je z močnim protinapadom prešla v ofenzivo. Kitajci so na celi 25 milj dolgi fronti, od porušenege Čapeja pa do Lotiena zapustili svoje strelske järke in so se vrgli na vpadnike. Sicer je bojna črta ostala neizpremenjena, toda Kitajci so s temi napadi pokazali, da jih obramba Šanghaja še ni izmučila.

Poročila s severa naznanjajo, da so bili Japonci vstavljeni v svojem prodiranju v provinca Hopej in Santung.

V vzhodnem delu severne fronte pa je japonska mehanizirana armada vpadla v Santung ter zasedla utrjeno mesto Tehčov in pritiska proti Činanu. Poročevalce Associated Press pa naznanjajo, da je mečan kitajski protinapad prisilil Japonce, da so opustili obleganje Tehčova ter so se umaknili proti severu.

Dalje v notranjosti dežele so Kitajci obkolili japonsko armado, ki prodira ob Peiping-Hankov železnici, pri Paotingu, glavnem mestu Hopeja.

Tuji opazovalci naznanjajo, da so Kitajci vstavili Japonce pri Paotingu in da Kitajci napadajo sovražnika na celi 80 milj doigl fronti.

Dobro poučeni kitajski in japonski krogi zagotavljajo, da nameravajo Japonci v severni Kitajski postaviti neodvisno republiko iz naslednjih petih provinc: Hopej, Santung, Čadhar, Sujuan in Šansi, kadar se jih polaste. Za prestolico nove republike je bil izbran Peiping, ki bo nosil zopet svoje staro ime Peking.

Japonsko armadno poveljstvo je pri Šanghaju postavilo prvo ujetniško taborišče. Do sedaj so Japonci ujeli samo 60 Kitajcev, prej pa so postrelili vse, ki so jim padli v roke. Te taborišče so Japonci postavili, ko so ujeli 300 Kitajcev.

ŠANGHAJ, Kitajska, 7. okt. — V odgovor na zahtevo predsednika Roosevelta, da so agresivni narodi postavljeni v "kvarantino" in z ozirom na to, da je predsednik Roosevelt obsodil Japonsko zaradi njenega vpada na Kitajsko, so Japonci z aeroplani bombardirali po celi Kitajski vojaška skladišča.

Splošni položaj je naslednji: Japonski bombniki so napadli kitajsko železnico, letališča in municijska skladišča od enega konca do drugega, vsled česar

### OBKOLJEVALNA TAKTIKA REPUBLIKANCEV NA JUGU

RIM, Italija, 7. oktobra. — Poveljnik italijanskih "prostovoljcev" na Španskem general Attilio Teruzzi se je vrnil v Italijo "na dopust", neko drugo poročilo pa pravi, da je prišel v Italijo za to, da Mussolini pošlje na Španško še en vojaški kor generalu Francu.

General Teruzzi je rekel, da general Franco potrebuje še mnogo več vojakov, ako hoče izvojevati znago.

To poročilo prihaja obenem s poročilom, da namerava Mussolini poklicati pod zastavo mnogo vojakov, posebno iz severne Italije. Vpoklicani bodo možje, rojeni v letih 1907, 1908 in 1909.

Poklicani bodo zato, ker so bolj sposobni prenašati mrzlo zimsko podnebje na Španskem. Zopet neko drugo poročilo pravi, da je Mussolinijev sin Bruno Mussolini odšel s majorjem Achillio Biseom na Španško, da se pridruži kot letalec generalu Francu.

Vse te govornice krožijo ob času, ko Mussolini razmišlja angleško-francoško povabilo na konferenco, ki bo razpravljala v prvi vrsti o odpoklicu tujih prostovoljcev na Španskem.

Mussolini se nahaja še na političnih v Rocca del Carmine in se bo šel v četrtek vrnil v Rim, da predseduje seji fašističnega velikega sveta.

Vsa znamenja kažejo, da bo Mussolini povabilo na konferenco zavrnil z utemeljitvijo, da glede prostovoljcev na Španskem razpravlja in odloči nevrmevalni odbor v Londonu.

MADRID, Španka, 6. okt. — Republikanci na jugu Madrida prodirajo v obliki polkroga in skušajo zajeti več sto fašistov, ki so utrjeni v strelskih jarkih. Vladni vojaki se zavzeli že nad sto hiš v predmestju Useri, kjer se obe stranki borite s strojniciami, bajonetni in ročnimi granatami.

Na tem kraju republikanci že dva tedna napadajo fašistične postojanke in na mnogih krajih so bili fašisti vrženi nazaj.

Iz Barbastra. 50 milj severovzhodno od Saragosse, neko poročilo naznanja, da so se v zadnji fašistični ofenzivi na aragonski fronti zopet pokazale italijanske čete, ki so del slovit divizije "črne pšice", ki je general Francu največ pripomogla, da je bil zavzet Sar

ar je bil prevoz vojaštva zelo oviran. Japonski letalci pa niso bombardirali mest.

Na južnem Kitajskem so japonski letalci bombardirali Kanton-Hankov železnico in so skoraj popolnoma vstavili promet.

tander. Te italijanske čete so najboljše, kar jih ima general Franco in kjer se prikažejo, je znamenje, da se bodo na istem kraju pričele večje operacije.

HENDAYE, Francija, 6. okt. — Vladne čete, ki so bile vržene iz svojih utrjenih postojank, so se oprijele ustaške vojne, da zadržujejo fašistično prodiranje proti Gijonu.

Četudi so fašisti prodrli čez Europa pogorje in čez hribe pri Cavadongi, jih vendar Astureci v majhnih oddelkih zelo zadržujejo.

Iz Francije se je vrnilo več sto španskih beguncev, ki so prišli v skupinah po 400 in 500 v Irun. Med temi pa so samo 4 odstotki moških. Možje so se večinoma odločili, da se bore na vladni strani, žene in otroci pa so odšli na svoje domove v fašističnem ozemlju.

### BAGDOLIO NA MADŽARSKEM

BUDIMPEŠTA, Madžarska, 6. oktobra. — Šef generalnega štaba italijanske vojske, maršal Pietro Badoglio je končal svoj 6-dnevni obisk na Madžarskem ter je odpotoval. Tekom svojega bivanja je imel več razgovorov za vojaškimi oblastni ter je nadziral več vojaških polkov.

Včeraj je na grob nepoznane vojaka položil venec in enega na spomenik italijanskim vojakom, ki so padli v Avstriji in na Madžarskem tekom svetovne vojne.

Pred svojim odhodom je bil maršal Badoglio deležen vojaških časti.

O pravem namenu njegovega obiska na Madžarskem ni javnosti ničesar znanega, in velika tajnost, ki zakriva njegov obisk, je v velikem nasprotju s prejšnjimi obiski očitnih Italijanov. Ta obisk je po mnenju mnogih pokazal, da italijanski vpliv na Madžarskem pojema.

Madžarski nacionalisti, ki so se toliko zanašali na Italijo, so sedaj izgubili vse upanje, da bi mogli od Italije pričakovati kake podpore, ker je italijanska vlada naznanila, da Italije ne bo več obnovila velikih gospodarskih koncezij z Madžarsko, ker hoče obdržati Jugoslavijo v tesnejšem stiku z rinktoko-berlino osjo.



**"Glas Naroda"**  
(A Corporation)  
Owned and Published by  
**SLOVENIC PUBLISHING COMPANY**  
Frank Sakser, President J. Lupaha, Sec.

Place of business of this corporation and address of above offices:  
216 West 18th Street, Borough of Manhattan, New York City, N. Y.

**"GLAS NARODA"**  
(Voice of the People)

Issued Every Day Except Sundays and Holidays

Na celo leto volja na Ameriko in	Za New York na celo leto	\$7.00
Kanado	Za pol leta	\$3.50
Na pol leta	Za inozemstvo na celo leto	\$7.00
Na štiri leta	Za pol leta	\$3.50

Advertisement on Agreement  
Subscription Yearly \$3.50

"Glas Naroda" izhaja vsaki dan izvenem nedelj in praznikov

"GLAS NARODA", 216 W. 18th Street, New York, N. Y.  
Telephone: CHelsea 3-1242

**MLIN**  
Piše Ločan

**TUJERODCI**

Čedalje več kritike se pojavlja v zvezi z inozemci, zoper sedanjo delavsko tajnico. Posebno ostro jo dolž, da prikriva nepostavno priseljene v tej deželi in jih podpira s tem prikrivanjem na škodo tu rojenih nezaposlenih. Nekateri Amerikanci, ki se čutijo sto procentne ali približno tako, so postali zelo grenki in ob vsaki priliki pondarjajo zločine, ki so bili storjeni po takih osebah, ki so prišle v to deželo nepostavno.

V tem oziru ni nič čudno, če so ogorčeni. Toda ali bo Amerika rešena vseh nadlog, če se jim izpolni želja, da bodo vsi nepostavno priseljeni deportirani? Kdo pa bo potem na vrsti? Prav gotovo tisti, ki še niso postali državljani iz tega ali onega vzroka.

Dela, ki jih delajo priseljenici, bi se mogoče tukaj rojeni Amerikanci oprileli v najhujši sili, ker človek z višjo šolsko izobrazbo je vsaj toliko več, da se težkega dela izogne, če je le mogoče, med tem ko priseljenec išče dela in ne gleda kakšno je. Samo da zasluži in se pošteno preživi.

Zločincev nikdo ne zagovarja in tudi vsakdo ve, da če kdo prelomi postavo, se mora pokoriti.

Ali bi ne bilo logično, naložiti nepostavno priseljenim tako denarno kazen, ki je človečansko pravična, jim izbrisati ta greh ter jim dati pravico in svobodo, da postanejo državljani?

Po mojem skromnem mnenju je tisti, ki riskira kazen in negotovost ter zida v deželi pet ali deset let, ter pusti tu svoja najlepša leta, vsaj toliko vreden kot vsak drug priseljenec iz katerekoli države, ki ga pripuste v deželo. Če človek živi tu toliko let, ne da bi prišel navzkriž s postavo, nudi zadostno zagotovilo in poročstvo, da bo tudi v bodoče postave izpolnjeval.

Inozemec, najsi bo kateri koli hoče, je prišel v to deželo po večini dozoril in če ne izučil v tej ali oni stroki, vsaj zmogel pričeti z delom takoj, in kar je še bolj važno, je postal takoj kupna sila.

Pri priseljenih se ni zgubilo štirinajst do osemnajst let, predno so postali produktivni, mesto stroškov za vzgojo so bili dobički od produkcije in zdaj je kriv priseljenec vsega gorja, ki ga je usoda vrgla na Ameriko. Mladi in čvrsti so bili

**"GLAS NARODA"**  
pošiljamo v staro domovino. Kdor ga hoče naročiti za svoje sorodnike ali prijatelje, to lahko stori. — Naročnina za stari kraj stane \$7. — V Italijo lista ne pošiljamo.

**Iz Jugoslavije**

**Neprijetno presenečenje ob vrnitvi iz Amerike.**

Pet dni so se gostili na svatbi.

je doživel Marko Stajčič iz vasi Priška na Kordunu. Pred 10 leti je bil odpotoval v Ameriko in je zapustil svoji ženi Mariji in enoletnemu sinčku hišico in dva orala zemljišča. Potem ji je redno pošiljal denar. Tako se je ženi dobro godilo in je začela ljubimkovati s 28-letnim Ivanom Marčičem. Mara je še zdaj zelo lepa ženska, saj je stara šele 33 let, njen ljubček pa tudi velja za najbolj brhkega fanta v vsej fari. Nedavni večer, ko so ravno opravili trgatve, se je pri Mariji dolgo zadržal Ivan, isti večer pa se je vrnil mož Marko iz Amerike. Že v gostilni je bil zvedel, kako se obnaša njegova žena. Okrog polnoči je prišel pred lastni dom. Skozi okno je videl, kako spi njegov 10-letni sinček in kako se njegova žena ljubimka z mladim ljubčkom. Planil je v hišo in naperil samokres proti ženi: "Umri, nezvesta!" Z drugim strelom je zadel ljubčeka, tretji strel pa je pogljal sebi v prsi. Prihiteli so sosede, poklicali so zdravnika. K sreči rane niso smrtno. Najhujše je zadeta Mara, dočim sta Ivan in Marko že izven nevarnosti.

**Peter Zgaga**

Neka rojakinja je pisala lani potniški pisarni, da bi se rada podala v stari kraj, pa se boji, da bi se parnik potopil.

Niso in niso je mogli prepričati, da je dandanašnji potovanje varno, da so ladje opremljene z najmodernejšimi reševalnimi sredstvi in da radio v slučajni sile takoj pokliče na lice mesto pomoč.

V stari kraj jo je vleklo, strah pred morjem jo je zadiral. Slednjice se je vseeno odločila.

— Kateri parnik mi svetujete? — je pisala.

Ker je bil baš takrat na parniku "Bremen" prostor, — so ji odpisali: — Potujte z "Bremenom". Dosedaj se ni "Bremen" še nikdar potopil.

To preprosto zagotovilo je držalo. Odpotovala je ter se bo prihodnji mesec pomirjena in zadovoljna vrnila.

Z ljudmi, ki nosijo naočnike, e treba biti previden.

Marsikdo jih nosi samo za to, da bi ga drugi smatrali za kratkovidnega.

Odpor ženske največkrat ni znamenje njene sramežljivosti, pač pa posledica njene izkušnje.

— Ej, fant, — je tarna očeh svojemu sinu, — kako dobro bi se godilo tebi in meni, če bi jaz nikdar ne poznal ženske, ki je postala tvoja mati.

Rojaka so srečali vsega zbežganega na cesti. — Kaj ti je za božjo voljo?

— O, žena mi je ušla.

— To je pa nerodno. Kam jo boš pa sedaj mahnil?

— Naravnost po glavi, — je odvrnil.

Čas se preganja z ljubeznijo, ljubezen pa s časom.

Ko so govornika ujeli na laži, se je takole izgovoril:

— Ljudje so začeli v dvorani tako kričati, da samega sebe nisem slišal, kaj govorim. Ne bom tajil, mogoče sem kaj takega rekel, kar ni bilo res.

Ko postanejo otročičku hlače premajhne, so se vedno dovolj velike, da napravi iz njih moderna mati zase kopalno gbleko.

Kramar je hodil od hiše do hiše ter prodajal zdravilo, ki je baje dobro za ljudi in živali.

— Pa mi ga daj dve steklenici, — je rekla rojakinja, — bo mogoče mojemu dedcu pomagalo.

Sedemdesetletnik se je poročil z osemnajst let starim dekletom.

Kaj se hoče, bogat je bil. Ženske pa gredo na denar ko vinske mušice na vino.

— Ali lahko upam, da bom imel otroke? — je šel vprašat znanega zdravnika.

— Presneto boste morali paziti na svojo ženo, da jih ne boš te imeli, — ga je potolažil zdravnik.

Ja, saj pravim, česa znanost ne doseže?

Sedaj imamo oranže brez pečka, peč brez ognja, ledenice brez ledu, pivo brez kika, vozove brez konj, poezijo brez rim, dneve brez dela, noči brez spanja.

Še česnu naj vzamejo duh, pa bo domovina rešena.

**MADŽARSKA**

Pogajanja med Madžarsko in Malo antanto kot celoto so se dejansko pričela že pred meseci.

Tedaj sta se madžarski poslanik v Bukarešti in rumunski zunanji minister Antonescu prvič sestala z namenom, da uataneno proučita možnosti in način zblizanja maloantantnih držav z Madžarsko.

O prvih razgovorih je rumunski zunanji minister natančno informiral tako Beograd kakor Prago.

Zdi se, da je pri dosedanjih stikih med odgovornimi državniki ene in druge stranke igral zelo pomembno vlogo poljski zunanji minister Beck, ki je po poslednjih razgovorih z rumunskimi državniki nastopil kot posredovalec.

Ob sinajski konferenci Male antante so se pogajanja nadaljevala v obliki konkretne izmenjave predlogov. Na tej osnovi so se pred tedni obnovila pogajanja v Ženevi.

O vprašaju zopetne oborožitve Madžarske ni baje nobenega nesporazuma več.

Odstranjene so kakor zatrjujejo v poučenih krogih, vse dosedanje ovire za ureditev tega vprašanja na način, ki bo zadovoljil obe stranki.

Glede manjšinskega vprašanja se zdi, da so državniki že precej blizu načrtu, ki bo na eni strani upošteval madžarsko zaskrbljenost za usodo madžarskih manjšin v maloantantnih državah, na drugi strani pa v enaki meri tudi upravičene pridržke držav Male antante, ki smatrajo vprašanje madžarskih manjšin za izrazito notranjepolitično vprašanje.

Verjetno je, da bodo države Male antante skupno izjavile, da žele to vprašanje same urediti.

Niti v Beogradu niti v Pragi ne bi mogla taka ureditev naleteti na odpor, saj lahko sleherni objektivni opazovalec prizna, da uživajo v Jugoslaviji in Češkoslovaškem madžarske manjšine vse pravice, ki so jim pogodbeno zajamčene.

Iz Varšave in Prage skušajo sedaj vplivati tudi na rumunsko vladno pomirjevalno. Praga je pripravljena nekatere pravice madžarskih manjšin celo razširiti, zlasti na šolskem področju.

V Ženevi domnevajo, da je sedanjo večjo madžarsko pomirljivost pripisati predvsem Mussolinijevemu nasvetu, ki pa je posledica italijanskega sporazuma z Jugoslavijo.

dobrodošli, vsaj dozdevno, stari in izžeti naj pa romajo nazaj, od koder so prišli. Torej otroška leta, ko je bilo treba skrbeti zanje, so preživeli tam, in stara leta, ko bodo onemogli in mogoče brez centa, naj zopet prežive tam, potem ko so vrgli jedro svojega življenja v divdende izzemalcem v tej deželi.

Neka splošno znana osebnost zahteva registracijo vseh delavcev po načinu "drafta" medvojno. Vsak naj bi dal vsa potrebna kot takrat, in kar bi se našlo takih, ki so nepostavno priseljeni, naj bi bili deportirani, če bi jih spoznali nezadržljivo.

Nezaželjive — to je tisto, ki zveni na dve strani in vriva dvom v glavo vsakemu, najbolj pa tistem, ki se ga tiče.

Ko bi že rekel: "In če dokažejo, da so izpolnjevali postave v letih bivanja v Ameriki in niso bili aretirani za noben pregrešek," — bi se še nekako slišalo.

Oni, ki se ni pregrešil zoper postavo, bi šel z lahkim srcem in se registriral, oni pa, ki se je pregrešil, bi se na pač moral ndati v usodo, in ko bi ga dohitela roka postave, bi bilo po njem.

Do take vrste registracije bo zelo težko da bi prišlo, ker bi taka registracija dvignila preveč prahu po vsem svetu, drugič bi pa ne pomenila dosti, kajti danes gospodarski položaj zahteva štetja v taki obliki, da se bolnika vsak dan lahko potipa na žilo.

Zelo malo koristi, če danes vemo, koliko je brezposelnih in potem pozabimo na to za par let. Gospodarski položaj se preveč hitro menja in tedenski barometer, ki bi kazal dejansko število nezaposlenih po starosti in strokah, bi bil najboljši kazalec. In slednjice bi taka registracija ne uspela zato, ker bi bila v prvi vrsti usmerjena, da vgrizne inozemca.

NAROČITE SE NA "GLAS NARODA" NAJSTAREJŠI SLOVENSKI DNEVNIK V AMERIKI

**90letni stavec ubil svojo 80letno ženo.**

V vasi Šikirevci blizu Osijek je 90-letni Stjepan Rakilič s kosom železa tako težko pobil svojo ženo, da zdravniki v bolnišnici, kamor so jo prepeljali nimajo upanja, da bi ji rešili življenje. Stavec je bil ljubosumen na svojo ženo in prepovedal ji je hoditi v bližino vas k svojem, ker ji ni zaupal.

**Tujski promet v Jugoslaviji.**

Po uradnih podatkih je bilo v prvem polletju tekočega leta v državi 396,697 tujcev, nočnih pa 1,442,576. Lani pa je bilo gostov 381,003; nočnih 1,448,241. Število gostov se je povečalo za 15.000. Število nočnih pa znižalo na okroglo 6000.

**Angleško rudarsko podjetje za Jugoslavijo.**

Skupina angleških finančnikov je ustanovila v Londonu podjetje Bashina Mines Co. z delniško glavnico 200,000 funtov sterlingov, v Jugoslaviji je pa vpisalo podjetje 1,000,000 delniške glavnice. Podjetje se bo pečalo s prekopavanjem ležišč rude in sploh z vsemi rudarskimi posli na ozemlju Jugoslavije, zlasti Bosne in Heregovine.

**300 SVETIH MAŠ LETNO**

V življenju in po smrti, so doležni člani "Matne zveze za Afriko". Cilna rina enkrat za vedno 25 centov za vsako osebo, živo ali umrlo. Naslov: DRUŽBA SV. PETRA KLAVERJA za afriške misijone, 3624 W. Pine Blvd., St. Louis, Mo.

**Denarne pošiljatve**

DENARNA NAKAZILA IZVRŠUJEMO TOČNO IN ZANESLJIVO PO DNEVNEM KURZU

V JUGOSLAVIJO		V ITALIJO	
Za \$ 2.55	Din. 100	Za \$ 6.35	Lir 100
\$ 5.00	Din. 200	\$ 12.70	Lir 200
\$ 7.50	Din. 300	\$ 19.05	Lir 300
\$ 11.65	Din. 500	\$ 27.00	Lir 500
\$ 23.00	Din. 1000	\$ 54.00	Lir 1000
\$ 45.00	Din. 2000	\$ 108.00	Lir 2000

KER SE CENE SEDAJ HITRO MENJAJO SO NAVEDENE CENE PODVRŽENE SPREMENBI GORI ALI DOLI

Za izplačilo večjih zneskov kot zgoraj navedeno, bodite v dinarjih ali lirah dovolj jasno se boljše pogaje.

**Izplačila v ameriških dolarjih**

Za izplačilo \$ 5.— morate poslati	\$ 5.75
\$ 10.—	\$ 10.50
\$ 15.—	\$ 15.25
\$ 20.—	\$ 20.00
\$ 25.—	\$ 24.75
\$ 30.—	\$ 29.50

Prejemnik dobi v starem kraju izplačilo v dolarjih.

**SLOVENIC PUBLISHING COMPANY**  
"Glas Naroda"  
216 WEST 18th STREET NEW YORK, N. Y.

**S SKUPŠČINE LIGE NARODOV**

Na sliki vidite voditelja kitajske delegacije, kateri načeljuje dr. Wellington Koo. Koo je predstavil Japonsko v pravi luči ter je prosil Ligo narodov, naj nastopi proti nji in naj napravi konec njenemu divjaštvu. Kakor kaže, je imel njegov poziv precej uspeha.

**GLASUJTE V "GLAS NARODA"**

**Važno za potovanje.**

Kdor je namoten potovati v stari kraj ali dobiti kega od tam, je potreben, da je poučen v vseh stvareh. Vselej naše dolgotrajne službe vam zanesemo dati najboljša pojasnila in tudi vse potrebne preiskrbe, da je potovanje uobeno in hitro. Vse se zaneseno obrnite na nas za vse pojasnila.

Mi preiskrbovamo vse, bodisi prejšnje za povratna dovoljenja, potni liste, vize in sploh vse, kar je za potovanje potrebno v najhitrejšem času, in kar je glavno, za najmanjšo stroške.

Neodržani naj ne odlašajo do zadnjega trenutka, ker predno se dobi iz Washingtona povratna dovoljenja. RE-ENTRY PERMIT, trpi najmanj en mesec.

Pišite torej takoj za brezplačno navodila in zagotavljanje vam, da boste potovali in udobno potovali.

**SLOVENIC PUBLISHING COMPANY**  
(Travel Bureau)  
216 West 18th Street  
New York, N. Y.

**POŠILJATELJE OPOZARJAMO,**

naj nakazuje pri pošiljavnih stroških vrsto (naprimer oro, dravna, (tudi) dinarjev odznanir, ki naj bi bili izplačani) na naših stroških listih, poleg tega je pri pošiljanju potrebno vsi tudi namenovati SLOVENIC PUBLISHING CO. (Travel Bureau) državo.



Kratka Dnevna Zgodba

POVRŠNIK

Bog mi je priča, da nisem imel namena umoriti uboega starega Jordeansa, menjalca iz Amsterdama. Kakor se pišem Guskers priznam, da sem si hotel prisvojiti samo nekaj denarja, ki sem ga najno potreboval, kajti v žepu sem imel samo še en srebrnik, ki mi je bil ostal od moje zadnje transakcije. Priznavam, da sem tat po poklicu, čeprav postopam brez dela okrog, a le kadar nimam sredstev za življenje. Imejte me za tata, kolikor hočete — ampak o tem, da sem morilec, mi ne govorite! Želite dokazati za to? Saj vidite, da sem v igri z Jordeansom izgubil glavo. Bežal sem od njega tako urno, da sem pozabil pri njem svoj površnik, površnik, čigar žepi so bili sijajno opremljeni. V njih je bilo vse polno majhnih, čednih priprav, ki mi rabijo pri mojem delu. Kaj morem za to, da sem prinesel na svet tako fino občutljive roke? In kaj neki sem mogel storiti pri Jordeansu drugega, nego da sem si pri njem slekel površnik, ker je bilo v njegovem stanovanju naravnost vroče. Temperatura stopnjevana z mojim razburjenjem, se mi je videla naravnost neznosna. Moral sem vdolžiti površnik. Vidite — pravi morilec mora imeti boljše živice od mene. Morilec ne beži in ne pozabi površnika — posebno ne takšnega površnika! Verjemite mi, do belega dne nisem mogel zatisniti očesa od razburjenja, ker sem nehote preli človeško kri. Še v vlaku, ki me je prepeljal čez francosko mejo, sem trepetal zaradi tega...

zapeljiva. Njen spremljevalec je imel svoj slikarski atelje čisto v bližini. Sedeli smo pri isti mizi. Tako smo se seznanili in dogovorili eden z drugim. Zakaj samota in molk tiščita človeka k tlom — posebno, če ima za seboj takšen doživljaj, kakor jo bil slučaj z Jordeansom v Amsterdamu. Sabrieuxa in njegove prijateljice nisem nikoli obiskal v ateljeju. Nekaj me je držalo nazaj, saj ne vem, kaj. Strah me je bilo prevelikega znanja z njima, zakaj jasno mi je bilo, da bom moral nekega dne zopet izginiti, ko pojdem zopet na svoje delo. Zato sem moral v sebi dobiti ponudbo prijateljstva. Jean me ni tudi nikoli povabil naj ju obiščem. Hodili smo pač skupaj po ulicah do senžermenskega bulvarja, včasih smo šli celo v kino ali v Bolonjski gozd. Bilo je prijetno življenje, ki smo ga imeli skupaj. Želel sem si često, da bi vedno ostalo takó. Toda to ni bilo mogoče, zakaj moj kupček se je že krčil. Kljub temu, da sem stiskal pri izdatkih, sem videl, kaj bo neizprosno sledilo. Moj edini luksus je bila moja garderoba. Dobra obleka je bilo vse, kar sem si privoščil. Nosil sem vedno lepe obleke, izbrane samovozne. Ko se je približala zima, sem si kupil še krášen topel a lahak kožuh. Tedaj sem nameraval tudi Louissetti, Jeanovi prijateljici izkazati majhno pozornost in ji kupiti nekaj "za sponin". Ona pa je celo kategorično odklanjala moje ponudbe. Ah, kako mična, zapeljiva je bila! Ali bi mi bila šeasoma postala še bolj simpatična! Kdo ve. Uroda je odločila drugače. Nekega večera, zunaj je vel hlad, smo ostali skupaj delj časa nego po navadi. Sedeli smo za mizo. Prej je bilo nekaj ljudi v restavraciji, zdaj so odšli, in tako smo bili mi zadnji. Kadili smo in kramljali. Nikamor se nam ni nudilo. Posebno o Louissetti se mi je zdelo, kakor da nas hoče zadržati preko običajne ure. Zunaj je nastala mrzla zimska noč. Natakariji

so zaradi pozne ure že začeli pospravljati stole za mize, tudi mize so devali skupaj znamenje, da je čas, da se poslovimo tudi mi. Tedajci sem moral na svojo veliko žalost ugotoviti, da mi je nekdo odnesel moj krásni kožuh. Nič več ni visel tam, kjer poprej, poleg Jeanovega površnika. Velel sem poklicati ravnateljice in se pritekel in se začel opravičevati zaradi tatvine. Dejal je, da se je pač nekdo zmotil. "To ni bila nobena pomota, to je čisto navadna tatvina!" sem protestiral jaz. Naposled mi je svetoval: "Veste kaj, ker je že tako mrzlo, oblecite plašč, ki visi na mestu vašega površnika." Nasmehnil sem se, da je do bil moj obraz povsem drugačen izraz. In čutil sem, kako je bilo v tistem trenutku nerodno Sabrieuxu in Louissetti poleg mene. Opazil sem bi namreč, da je tat pustil na kljuki nenumkasti plašč, s katerim je zamenjal moj kožuh. Barva tega plašča je vzbudila v meni neki daljši spomin. Ravnatelj je suel plašč s kljuke in ga držal, da sem ga moral takoj obleči. Takrat mi je začelo srce burno utripati. Ali je mogoče? Ali ni to tisti plašč, ki sem ga bil pustil pri Jordeansu po umoru? Ali pa mu je na las podoben? Model je eden in isti... Ravnatelj je dejal: "Vidite, ta plašč ni ne lep ni topel." Jaz pa sem se zdrnil. Moral sem se popolnoma obvladati, da sem zakril zmedo, ki se me je polotila. In sem smuknil z rokami v rokave. Louissetta je nenadoma spregovorila: "Glejte nu, kako dobro vam ta plašč pristaja." Jean je pripomnil: "Stoji vam kakor ulit." Bil sem izven sebe. Vse se je zgrnilo okoli mene. Čemu? Vtaknil sem bil namreč roke v žepa, v katerih je bilo še vse vlomilsko orodje. Zdalci sem mislil, je treba vse prevariti. To je nastavljena past! Le čvrsto in pozor! Rekel sem:

Zaradi bega čez mejo je bil pred tolminkim sodiščem Venceslav Kobal iz Cerknega, obsojen na tri mesece in 2,000 lir denarne kazni. Sodišča v Gorici pa so bili prijavljeni iz enakih razlogov Viktor Zović iz Galežane pri Ptuju, 24-letni Evgen Ravbar in 22 letni Ivan Bukovec s Proseka ter 19-letni Stanko Mulič iz Šmartnega v Brdih. Zović je bil že enkrat obsojen na pet let konfinacije, ki jo je prebil na Ponzi in Tremitiju; vrnil se je pred letom dni. Prepovedano petje po gostilnah Podestat v Rihembergu je pred dnevi sklical na občino vse rihemberške krčmarje ter jih obvestil, da je prepovedal petje po gostilnah. Gostilničarji kakor tudi gostje, ki se ne bo ravnali po tej odredbi, bodo strogo kaznovani. Smrtna nesreča Nedavno se je na Greti v Trstu smrtno ponesrečil 25-letni Leopold Amar, od Spodnje Sv. Marije Magdalene. Tam je poskusil po bližnjici priti v Parkovlje. Moral je preko železnic "Kaj pa naj pri vragu v teh žepih! Čuden plašč!" Jean Sabrieux in ravnatelj sta me pozorno motrila. Ravnatelj je zdaj pa zdaj z očesom ošinil Sabrieuxa, temu pa se je na licih risal nasmeh, ki ga do tlej še nisem bil opazil pri njem. "Guskers!" me je pozval, "Bodite kavalir! Saj vidite, da se ne obvladate dovolj dobro v kočljivem položaju. Ta trik mi je uspel. Opazili smo takoj kako ste v žepih otipali vlomilске priprave. To je vaš površnik. Kaj niste vi tisti, ki je umoril Jordeansa, menjalca v Amsterdamu? Vidite, jaz sem kriminalni nadzornik Sabrieux. Louissetta je bila izginila. Tako se je končalo. Nimam več kaj pripomniti.

Primorske Vesti

Smrtna kosa

V Trstu so preminuli 30 letna Ljudmila Zurlini iz Divače in 37-letna Ivanka Delakova. Na Opčinah pa je zadela kap 64 letnega trgovca Ivana Zrjala.

Zaradi bega čez mejo

je bil pred tolminkim sodiščem Venceslav Kobal iz Cerknega, obsojen na tri mesece in 2,000 lir denarne kazni. Sodišča v Gorici pa so bili prijavljeni iz enakih razlogov Viktor Zović iz Galežane pri Ptuju, 24-letni Evgen Ravbar in 22 letni Ivan Bukovec s Proseka ter 19-letni Stanko Mulič iz Šmartnega v Brdih. Zović je bil že enkrat obsojen na pet let konfinacije, ki jo je prebil na Ponzi in Tremitiju; vrnil se je pred letom dni.

Prepovedano petje po gostilnah

Podestat v Rihembergu je pred dnevi sklical na občino vse rihemberške krčmarje ter jih obvestil, da je prepovedal petje po gostilnah. Gostilničarji kakor tudi gostje, ki se ne bo ravnali po tej odredbi, bodo strogo kaznovani.

Smrtna nesreča

Nedavno se je na Greti v Trstu smrtno ponesrečil 25-letni Leopold Amar, od Spodnje Sv. Marije Magdalene. Tam je poskusil po bližnjici priti v Parkovlje. Moral je preko železnic

Spopad med fanti in karabinjerji

Te dni je nastal v Lomeh pri Črnem vrhu hud incident. Trije fantje so se iz doslej še nekajšnjimi karabinjerji. Prišlo je do spopada, v katerem je bil neki karabinjer ranjen. S pomočjo obmejnih milicnikov so

nato fantje obvladali in jih odvedli v idrijske zapore. Aretirani so bili: 28-letni Karel Rūpnik ter brata 34-letni Tomaž in 28-letni Matej Rūpnik. V Idriji pa sta bila po sličnem incidentu aretirana dva italijanska delavca.

ADVERTISE IN "GLAS NARODA"

Knjigarna "Glas Naroda"

216 West 18th Street

New York, N. Y.

IGRE

- ANTIGONE, Sofoklej, 60 strani ..... 30
AZAZEL, trdo vez. .... 1.-
BENEŠKI TRGOVEC, Igrokaz v 5. dejanju.... 50
CYRAN DE BERGERAC, Heroična komedija v petih dejanjih. Trdo vezano ..... 1.70
ČRNE MASKE
Spisal Leonid Andrejev, 32 str. Cena .... 35
GLOBOKA RUSKA DRAMA je podana v lepejšem slovenskem prevodu.
EDA, drama v 4. dejanjih ..... 60
GOSPA Z MORJA, 5. dejanj ..... 75
KREUTZERJEVA SONATA
Spisal L. N. Tolstoj, 136 strani. Cena..... 60
LJUDESKI ODER;
5. sv. Po 12 letih, 4. dejanj..... 60
MAGDA, Spisal Alojz Remec, 88 strani. Cena... 45
MARTA, SEMENJ V RICHMONDU, 4. dej. ... 30
MAMOČNI PRSTAN, Milčinski, 52 strani ..... 35
NAMISLJENI BOLNIK, Mollere, 60 str. .... 30
OB VOJSKI, Igrokaz v štirih slikah ..... 30
OPOROKA LUKOVŠKEGA GRAJŠČAKA
47 strani. Cena ..... 30
PETRČKOVE POSLEDNJE SANJE
Spisal Pavel Golja, 84 strani. Cena ..... 40
POTOPLJENI ZVON
Spisal Gerhart Hauptmann, 127 str. Cena... 50
PEPELUH, narodna pravljica, 6. dejanj ..... 35
REVIZOR, 5. dejanj, trdo vezano ..... 75
R. U. R. Drama v 3. dejanjih z predigro, (Čapek). Vezano ..... 45
ROKA V ROKO ..... 30
MACBETH, Shakespeare, Trdo vezano, 151 str. Cena: mehko vezano .... 70 Vez. .... 90
OTHELLO, Shakespeare, Mehko vezano ..... 70
SEN KRÉSNE NOČI, Shakespeare, Mehko vezano. Cena ..... 50
SKOPUH, Mollere, 5. dejanj, 112 str. .... 50
SPODOBNI LJUDJE ("ŽIVETI")
Spisal F. Lipovec, 40 strani. Cena ..... 30
TONČKOVE SANJE NA MIKLAVŽEV VEČER
Mladinska igra s petjem v 3. dejanjih .... 60
ZAPRAVLJIVEC, Mollere, 3. dejanja, 107 str. .... 50
ZGODOVINSKE ANEKDOTE, Cena ..... 50
ZA KRIŽ IN SVOBODO, Igrokaz v 5. dejanjih ..... 35
ZBIRKA LJUDSKIH IGRE:
3. zvezek. Misa pod sembo, Sv. Nosa, Sanje
13. zvezek. Vostalka, Sani Marije Dovic, —
Marja otrka ..... 30
14. zvezek. Sv. Božidar, Junakinja deklica, —
Materin blagoslov ..... 30
15. zvezek. Turki pred Dunajem, Pobjeda in Neža ..... 30
2. zvezek. Sv. Just, Ljubostvan Marijinega otroka ..... 30
broširana 1.-

PESMI Z NOTAMI

- MEŠANI IN MOŠKI ZBOR
Ameriška slovenska lira. (Holmar) ..... 1.-
Orlovške himne. (Vodopivec) ..... 1.30
Pomladanski odmevi, 11. zv. .... 45
SLOVENSKI AKORDI
22 mešanih in moških zborov, uglasil Karl Adamič ..... Cena 1.50
PLANINKE
Pesni za sopran, alt, tenor in bas, uglasil J. Laharnar ..... Cena 1.30
MOŠKI ZBOR
Gorski odmevi. (Laharnar) 2. zvezek ..... 45
Trije moški zbori. (Pavčič)
Izdala Glasbena Matica ..... 40
DVOGLAS NO
Naši himni ..... 50
MLADINI
Osem mladinskih pesmi ob 100 letnici rojstva Fr. Levstika s klavirjem ali harmonijem. Uglasil Emil Adamič ..... Cena 1.-
MEŠANI ZBORI
Trije mešani zbori. Izdala Glasbena Matica .. 40
RAZNE PESMI S SPREMLJEVANJEM:
Domovini. (Foester) Izdala Glasbena Matica .. 40
Gorske cvetlice. (Laharnar)
Četrto in petero raznih glasov ..... 45
V pepelnici noči. (Sattner)
Kantanta za sol, zbor in orkester. Izdala Glasbena Matica ..... 75
Dve pesmi. (Prolovec). Za moški zbor in bariton solo ..... 30
MALE PESMARICE
Št. 1. Srbske narodne himne ..... 15
Št. 1a. Što čutiš, Srbije tužni ..... 15
Št. 11. Zvečer ..... 15
Št. 13. Podolnica ..... 15
Slavček, zbirka šolskih pesmi. (Medved) ..... 25
Lira. Srednješolska, ..... 50
MEŠANI IN MOŠKI ZBORI (Ali-3)
3. zvezek. Psalm 118; Ti veselo poj; Na dan; Divna noč ..... 40
6. zvezek. Opomin k veselju; Sveta noč; Stražniki; Hvalite Gospoda; Občutki; Geslo ..... 40
CERKVE PSMI
Domači glasovi. Cerkvene pesmi za mešan zbor 1.-
Tantum Ergo (Premrl) ..... 50
Mašne pesmi za mešan zbor (Sattner) ..... 50
Pange Lingua Tantum Ergo Genleri (Foester) 50
K svetemu Reinjemu telesu (Foester) ..... 40
Sv. Nikolaj ..... 60
10 EVHARISTIČNIH PESMI
Za mešani zbor ..... Cena 1.-
MISSA in Honorem St. Josephi, Kyrle ..... Cena 1.-
HVALITE GOSPODA
Pesni v čast svetniku, mešan zbor ..... Cena 1.-
PRILožNOSTNE PESMI
za Ivan cerkvene in društvene slavnosti, sestavil A. Grum. Mešani in moški zbori...Cena 1.-
NOTE ZA CITRE
Koželjaki. Poduk v igranje na citrah, 4. zvezek 3.50
Burl pričejo, koralcica ..... 30
NOTE ZA TAMBURICE
slovenske narodne pesmi za tamburaški zbor in petje (Bajuk) ..... 1.30
Bom šel na planinca. Podpuri slov. narodnih pesmi (Bajuk) ..... 1.-
Na Gorenjskem je fitno ..... 1.-
RAZGLEDNICE
Newyorške. Različne, ducat ..... 60
Iz raznih slovenskih krajev, ducat ..... 60
Narodna noša, ducat ..... 60
POSAMEZNI KOMADI po ..... 5 centov

"Naši Kraji"

- KAMNIŠKE PLANINE ... OTOK BLEŠKI ... BOHINJSKO JEZERO ... TRIGLAV ... KRANJSKA GORA ... SAVSKA DOLINA ... GOLICA ... BEGUNJE ... ŠT. LOVRENC NA DOLENJSKEM ... ŽUŽEMBERK ... OB KRKI ... OTOČCE PRI NOVEM MESTU ... CERKNIŠKO JEZERO ... CELJE ... LOGARSKA DOLINA ... ROGAŠKA SLATINA ... ITD. — 87 SLIK v finem bakrotisku, tiskane na dobrem papirju. Oglejte si teh lepote Slovenije. Knjiga Vas stane —



NAROČITE pod Golico KNJIGARNI "GLAS NARODA", 216 WEST 18th ST., NEW YORK



NE MOREM TI RAZODETI...

ROMAN IZ ZIVLJENJA ZA "GLAS NARODA" PRIPREDIL: I. M.

56

Rena kriči, vpije. "Kaj pa misliš s tem, Rena?"

Rena se trudi, da ostane mirna. V iskrenem pomilovanju stopi h Gardi in jo zopet objame.

"Moja draga, najljubša Garda, kaj so ti storili! Kako naj ti vendar povem resnico, ne da bi te prestrašila, ne da bi te iz ene razburjenosti vrgla v drugo?"

"Kaj pa veš, Rena? Kako pa govoriš? Kaj bom morala slišati?"

Rena se izmučena zgrudi poleg nje na klop ter jo pri- tisne k sebi.

"Moja draga, ljuba Garda! Le kako ti naj povem, da te veselje ne bo zlomilo, ko ti bom povedala, kar vem. Garda — sedaj moraš biti zelo močna, da ne boš omagala. Ali se moreš spomniti, ko sem ti enkrat rekla, da tvojemu stricu zaupam, da more storiti prej kaj slabega kot pa kaj dobrega; ali se spominjaš?"

Garda prikima in vsa prepadena gleda Reno.

"To ti bom povedala — toda — bodi trdna in močna. Veliko veselje je pogosto težje prenesti kot pa veliko gorje.

Garda, vrzi od sebe vse gorje, kajti brez skrbi moreš biti srečna z Wernerjem. Tvoj stric je velik lopov; natvežil ti je veliko pravljico, samo da bi ti preprečil, da se ne bi poročila s kom drugim, kot z njegovim sinom. Ni hotel, da bi bil Ranek vznet njemu in njegovim otrokom; tukaj je hotel ostati gospodar, tebe je vedno hotel obdržati v svojih rokah in s pravljicami ti je hotel odvzeti vso moč. Ali boš ostala mirna, moja uboga Garda? Poslušaj — nikdar ne veruj, kar ti je povedal tvoj stric o podeslovani boleznih. To je bila laž, podla, nesramna laž!"

Sankoma se Garda reši Reninega objema in skoči pokone. Ravno kot sveča, toda bleda do ustnice stoji pred njo in njene, sicer svetle, modre oči, so popolnoma črne.

"Kaj govoriš? Rena — kako moreš proti mojemu stricu dvigniti tako strašno obdolžbo? — To delaš menda samo zato, da mene potolažiš, da mi pomagaš. Toda to ne more biti res."

Rena jo zopet pritegne k sebi.

"Govorila sem samo resnico, Garda. Tvoj stric je nad teboj napravil zločin. Tvoja mati je bila ravno tako zdrava kot ti in jaz, bila je vesela, živahna gospa, kot tudi tvoj oče. Res je vstrelila tvojega očeta, toda samo po naključju, bila je nesreča. In tvoja mati se tudi ni vstrelila, temveč tvoj oče je imel v rokah puško, ko ga je zadel strel in ko je padel zadet na tla, mu je odpadla puška. Puška se je tudi sprožila in strel je zadel tvojo mater. Tako sta umrla oba isto uro. In samo to je resnica!"

Garda jo pogleda in je bleda in izmučena, da bi se je usmilil kamen.

"Rena — oh, Rena — kako pa moreš vse to vedeti? Nikar si ne izmišljaj dobrotljive pravljice, da me obvaruješ obupa. Saj to ne more biti." pravi globoko ginjena.

Renata prime obe njeni roki.

"Sedaj vem, zakaj me je ljubi Bog pripeljal sem, zakaj je napolnil mojega očeta, da mi je pred svojo smrtjo vse to povedal. Bog je dober, moja Garda, ni dovolil, da bi bila tvoja življenjska sreča uničena. Preveč si že trpela in tega, žal, ni mogoče več preprečiti, toda mir ti morem zopet vrniti. Zdrava si in prihajaš iz zdrave družine. To ti more izpričati zdravnik, ki je poznal tvojo mater, ki je zdravil tudi njene stariše. O vas je rekel v moji navzočnosti: Tako so bili zdravi, da bi mogli postati stari kot zemlja, toda zaradi smrti njihove hčere so izgubili vso voljo do življenja, umrli so, ker niso hoteli več živeti. Pogum, Garda, stopi na noge! Resnica je, kar sem ti povedala in vsaka beseda tvojega strica je bila zločinska laž. Zdravit se moraš in najti moč, da mi boš verjela."

Garda brez vasek moči leži na Reninih prsih. "Ne morem verjeti, pa vendar bi tako rada. Vse to bi bil čudež, Rena! Od kod pa vse to veš?"

Rena jo poljubi na lice in ji zopet nežno boža lase.

"Da, Garda, čudež, za katerega si prosila, se je zgodil; pa vendar ni čudež, vse je tako priprosto in jasno, samo da nisi mogla slutiti, da je stric nad teboj izvršil zločin. Vse to ti mora biti tako jasno, vse moraš takoj razumeti. Sedaj ti moram vse obširno povedati, da ti, kakor jaz, slaviš božjo previdnost."

Rena ji pripoveduje, kako je sedela ob bolniški postelji svojega očeta in uredila z njim pisma in kako ji je dal pisma in sliko Gardinih starišev.

"Nato mi je povedal povest o smrti tvojih starišev. Moj oče je bil njihov najboljši prijatelj; samo on in vrtnar, ki je tukaj pri oknu knjižnice privezoval cvetlice, sta bila pričra katastrofe."

In Rena ji dalje pripoveduje, da so nameravali iti na lov in da je njena mati smeje izrazila željo, da bi šla z njimi. Živo ji popisuje položaj, katerega si je že sama, odkar je na Raneku, že pogosto naslikala in kako se je v rokah Gardine matere izprožil samokres. Povedala ji je tudi zadnje besede, katere je izgovoril njen oče nad truplom svoje mlade žene. Vse ji pove, in Garda jo brez sapa posluša in počasi ji prične žareti lahno upanje v njenih očeh. Sedaj je mogla in tudi morala verjeti, da je vsa njena tuga slonela na zločinski laži. To jo je seveda zelo potrla. Zgražanje se ji dvigne pri misli da se je celo njeno življenje nahajalo v oblasti lopova. Sedaj sama sebe razume in je na jasnem, da jo je nek notranji glas vedno svaril pred tem človekom. Toda nikdar ji ne bi prišlo na misel, da more biti njen sorodnik, in celo Ranek tak zločinec.

Le počasi pride do notranje jasnosti. Ko se Garda nekoliko pomiri, gre Rena v svojo sobo ter prinese pisma nje nih starišev na Džorža Persika. Prinese tudi fotografijo. In ko Garda vidi mlada, življenja kipeča in srečna obraza svojih starišev, tedaj ji je, kot bi se ji odvalila velikanska teža s srca in najde odresilne, olajševalne solze ter se vrže v Renin objem.

Rena se smehlja, sama srečna pri zavesti, da je Garda rešena.

(Dalje prihodnje)

Iz Slovenije

MATI Z OTROKOM POD VLAK

Ko je privozil osebni vlak iz Podrožce v Celovec, so našli blizu Doma Brezposelnih v Št. Rupertu v Celovcu strašno razmesarjeno truplo neke ženske, in kraj njega med tiri hudo ranjenega dečka. Neki kolesar, ki se je peljal mimo, je slišal krike nesrečnega otroka in je obvestil orožnike. Takoj je odšla tja policijska komisija. Deček je bil še živ in so ga naglo prepeljali v bolnišnico. Policijska je ugotovila, da je nesrečnica na progi pogrešana žena krojaškega pomočnika Doroteja Napečnikova iz Št. Ruperta.

ISKALA JE ŠKORCE, NAŠLA JE SMRT

Pri Žerdinovi v Lendavi so našli mrtvo 18-letno Marijo Žerdinovo. Bila je v krvi in je imela na glavi široko odprto ranino. Poleg nje je bil samokres. Na prvi pogled se je zdelo, da je izvršila samomor. Pri natančnejši preiskavi pa se je ugotovilo, da je njena smrt posledica nesrečnega naključja. Žerdinova je namreč rada hodila streljat škorce v domači vinograd. Na podlagi sledov so dognali, da je Žerdinovi, ko je stopala po strmem bregu vinograda, najbrže spodrsnilo. Pri tem je tako nesrečno padla, da se je med padcem sprožil samokres in jo je zadel smrtonosni strel v levo senco. Smrt nesrečnega dekleta po... jejo vsi, ki so jo poznali.

ŠE O LJUBAVNI TRAGEDIJ V KOTORIBI

Nedavno smo poročali o pretresljivi ljubavni tragediji v Kotoribi. Oče zabodene Vere Jurčan je takoj prispel v Kotoribo, kjer je preiskal žepne mrtvega Josipa Pongraeca. Vedel je namreč, da je Josip pred leti podaril Verici žepno uro in kovance za 50 din. Pozneje mu je pa dekle menda oboje vrnilo. To je najbrž fanta tako potrla,

da je zasnoval grozen zločin. In res je našel Jurčan v njegovem žepu 170 din, uro in kovance za 50 din. Obdukcija deklina trupla je pokazala, da je bila Vera še nedolžna. S tem so ovržene govorice, da je imela s Pongraecom ljubavno razmerje. Oba sta bila zabodena naravnost v sree, in sta takj izdihnila. V ranah je bil mesarski nož obrnjen kakor delajo mesarji, kadar kolejo živino.

OSKRUNJENO ŽRTEV VRGEL V REKO

V Črni se je te dni izvršil gnušen zločin, ki ga obseja vse prebivalstvo. Neki raznašalec kruha, ki je znan pohotnež in ki stalno zalezuje mlada dekleta, je napadel slaboumno berarico Apolinijo Pavšek ter ji storil silo. Po gnušnem zločinu je pohotnež vrgel svojo žrtev v naraslo Mežo. Da niso prav v tem trenutku prihiteli ljudje, bi bilo dekle utonilo. Zločinec je neznankom pobegnil.

NENAVADNE KOLINE

Kmet K. Lokarja na Vrhu pri Stični so obiskali tatovi in mu ukradli tolstega prašiča iz hleva. Pujsa so odvlekli le streljaj daleč od hiše in ga zaklali. Razrezali so ga povsem strokovnjaško, zavrgli drobovine in meso naložili ter ga odpeljali proti Litiji. Samo po sebi se razume, da kmet niso povabili na kolino. Delali so tako spretno, da je kmet šele naslednji dan opazil tatvino.

NAZNANILO

Rojakom po Pennsylvaniji (posebno v Alleghany, Cambria in Somerset okraju) naznanjamo, da jih bo obiskal naš novi potovalni zastopnik FRANK AHLIN. Rojake prosimo naj mu poskušajo ustreči pri nabiranju naročnine. Uprava Glas Naroda

VAŽNO ZA NAROČNIKE

Polez naslova je... do kdaj imate pisano naročnino. Prvi... dela in strahov, vas prosimo, da skuhate naročnino... po vašočasne povznanj. Pojdite naročnino... nam ali jo pa plačate našemu zastopniku v Vasem kraju ali pa kateremu izmed zastopnikov, kojih imena so tiskana z debelimi črkami, ker so upravljeni obiskati tudi druge naselbine, kjer je kaj naših rojakov naseljenih.

VEČINA TEH ZASTOPNIKOV IMA V ZALOGI TUDI KOLEDARJE IN PRATIKE; ČE NE JIH PA ZA VAS NAROČE. — ZATO OBIŠČETE ZASTOPNIKA, ČE KAJ POTREBUJETE

- CALIFORNIA: San Francisco, Jacob Lumb...
COLORADO: Pueblo, Peter Cullig, A. Sartis...
INDIANA: Indianapolis, Fr. Zupančič...
ILLINOIS: Chicago, J. Bevc, J. Lukanich...
IOWA: Joliet, Mary Bambich...
MARYLAND: Kiltmiller, Fr. Vodopivec...
MICHIGAN: Detroit, L. Plankar...
MINNESOTA: Chisholm, Frank Goubt...
MONTANA: Roundup, M. M. Pandas...
NEBRASKA: Omaha, P. Broderick...
NEW YORK: Gowanda, Karl Strub...
OHIO: Barbours, Frank Truss...

Williams FURNITURE Store
FIRST AVENUE and 15th STREET
NEW YORK CITY
"The Corner of Quality Furniture"
EVERYTHING FOR YOUR HOME
Five Stories of Furniture Display
CASH or CREDIT SVOJI K SVOJIM!

LOČITEV "LETEČIH ZAKONCEV."
"Leteča zakonca" Jim in Amy Mollisonova, sta se dala, kakor vsi vemo, ločiti. O vzrokih te ločitve so krožile najrazličnejše vesti. Te dni je izšla knjiga Jima Mollisona pod naslovom "Playboy of te Air" ki zelo odkrito poroča o pravih vzrokih. Amy je sicer dejala, da je Jim iz pogaje odstranil najprvo vse rožine in da opisuje samo senčne strani njunega zakona, toda bralec si utegne tudi sam napraviti dobro sliko o tem svojevrstnem letalskem zakonu.
"Za spremljevalko na svojih poletih bi si ne izbral nobene druge nego Amy," priznava Jim. "Samo da bi bila tudi v zasebnem življenju tako pogumna in zanesljiva kakor je v letalu. Po nesreči pa ista ženska ni vedno primerna tako za nevarno podjetje, kakor za prijetnost življenja."
Samega sebe opisuje Jim kot pomočnjaka, ki zaživi šele tedaj, ko se stori noč in se za svetlobo svetlobne reklame. Tem bolj čudna je zato njegova pri- tožba, da njegova žena nima posebnega smisla za domačnost.
Dva tedna po poroki je letel Jim sam iz Anglije v Ameriko in kmalu po njegovem povratku je letela Amy iz Londona proti Kapskemu mestu. Ko je Amy prispela iz Singapure, je imela za svojega moža samo nedeljski oddih časa, potem se je spet sama vkrcala, da bi prekosila rekord na progi London—Kapsko mesto. "Ali si lahko predstavljate mirno zakonsko življenje pod temi pogoji?" vprašuje Mollison. "Že v prvih mesecih najinega zakona sva morala trpeti zavoljo naji- ne medsebojne nestrpnosti. Tu- di to ni dobro, če prideta bolj po ženini krivdi povsod prepozno in zbutajata s teju neprijetno pozornost."
Na večer svojega poleta čez Atlantik je bil Jim v New Yorku. Istočasno so listi priobčili vest, da je Amy v Londonu izjavila, da se bo dala od moža ločiti. Jim je nato pregledal vremenska poročila in se je od- peljal, ker se je čutil popolno- ma svežega, v bar Harryja Richmana na Broadway, kjer se je seznanil z mično rjavov- lasko. Šest ur pozneje je bil v Grace Harbor na Novi Fund- landiji in potem je poletel proti Angliji.
Priznava, da je imel s seboj preveč brandyja, žganja. Kdor je navajen, da se vozi s cestno železnico, bi ga ozmerjal za pi- janca, pravi Mollison, toda on je tvegaj svoje življenje in je žganje potreboval skoro še bolj nego bencin. Zjutraj je pri- stal v Croydonu in velika mno- žica ga je sprejela. Amy ni bi- lo zraven. Šele čez teden dni jo je poklical po telefonu, toda javil se je samo neki hladni Butler. Vendar sta se — zelo formalno — srečala in sklenila da se ločita.
Jim priznava izredne sposob- nosti za pilotiranje, s katerim razpolaga Amy, to je pa tudi vse, kar more dobrega pove- dati o njej. Amy sama pa je potem, ko je knjigo prečitala, dejala: "Večina tega, kar pove- o meni je neresnično. Čudim se, da me je tako malo poznal. Preden je odšel v Ameriko, je v najinem zakonu nastala nad vse težka kriza in ločitev je bi- la neizogibna. Jim ve prav do- brih mesecih najinega zakona sva morala trpeti zavoljo naji- prav za prav zgodilo.

SLOVENIC PUBLISHING COMPANY (Travel Bureau)
216 W. 18th St., New York

KRETANJE PARNIKOV SHIPPING NEWS

- 9. oktobra: Conte di Savoia v Genoa
13. oktobra: Normandie v Havre
15. oktobra: Europa v Bremen
16. oktobra: Rex v Genoa
20. oktobra: Queen Mary v Cherbourg
23. oktobra: Vulcania v Trst
26. oktobra: Bremen v Bremen
27. oktobra: Aquitania v Cherbourg
28. oktobra: Ile de France v Havre
30. oktobra: Conte di Savoia v Genoa
2. novembra: Europa v Bremen
3. novembra: Queen Mary v Cherbourg
6. novembra: Lafayette v Havre
10. novembra: Normandie v Havre
12. novembra: Aquitania v Cherbourg
13. novembra: Rex v Genoa
17. novembra: Queen Mary v Cherbourg
20. novembra: Champlain v Havre
24. novembra: Normandie v Havre
26. novembra: Europa v Bremen
27. novembra: Vulcania v Trst
1. decembra: Queen Mary v Cherbourg
4. decembra: Lafayette v Havre
8. decembra: Rex v Genoa
11. decembra: Normandie v Havre
15. decembra: Aquitania v Cherbourg
17. decembra: Roma v Genoa
22. decembra: Queen Mary v Cherbourg
23. decembra: Aquitania v Cherbourg
23. decembra: Aquitania v Cherbourg
23. decembra: Saturnia v Trst
26. decembra: Normandie v Havre

GEORGE C. APOSTLE, Inc.
UNDERTAKERS
EDINI JUGOSLOVANSKI POGREBNIK V NEW YORKU IN POPOLNI OKOLICI
OKOLICI POGREB Od \$125 IN VIŠJE
PREDNO GRESTE KAM DRUGAM, OBRNITE SE NA NAŠ POGREBNI ZAVOD, KI VAM BO NAJ- BOLJŠE POSTREGEL PO NAJNIŽJIH CENAH
Osebo v za obiskal naš zastopnik, ki vam bo po- vedal cene in dal vsa druga pojasnila.
NEW YORK, N. Y. 455 W. 43 St.
BROOKLYN, N. Y. 219 Atlantic Ave.
FEM 6-5586 MAIN 4-7611



Neka angleška družba je kupila od ameriškega Shipping Boarda parnik 'Kerhonkson'. Ta parnik, ki bo imel izključno kitajsko posadko, bo prevažal potreščine na Kitajsko.